#### 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 国务院联防联控机制医疗救治组印发通知:

# 建立医疗机构感染防控工作"四项机制"

为指导各地进一步加强医疗机 构感染预防与控制(以下简称感 控)工作,国务院应对新冠肺炎疫 情联防联控机制医疗救治组近日印 发通知,决定建立专业团队年度评 估机制、卫生健康行政部门每月抽 查检查机制、医疗机构一把手负责 制和每月研究机制、追责问责机制

诵知要求,各省级卫牛健康行 政部门要充分发挥有关专家作用, 组建辖区内感控专业团队。每年组 织有关专家成立若干评估小组,对 新冠肺炎救治定点医院的感控工作 进行一次整体评估, 确保省域有关 医疗机构全覆盖。

对于各级卫生健康行政部门, 通知要求,每月要对辖区内的医疗

疗机构,参照年度评估工作进行 感控专项抽查。抽查要以"不发 通知、不打招呼、不听汇报、不 用陪同、直奔基层、直插现场" 的形式开展,一旦发现问题隐患, 要予以严肃通报,并限期整改到

通知指出, 医疗机构的主要负 责人是本机构感控工作的第一责任 全面掌握本机构感控工作各项情 况,强化各项制度落实,持续提高 管理水平。各医疗机构要将感控工 作纳入领导班子重要议事日程,每 月至少组织召开一次感控工作专题 会, 认真听取工作汇报, 及时研究 解决实际问题。

通知强调,各级卫生健康行政 部门要充分认识感控工作的复杂

构内感染后果的严重性, 坚决克服 麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、 松劲心态,进一步强化对辖区医疗 机构的监管职责, 健全感控工作追 责问责机制。对因责任不落实,整 改不到位,发生医疗机构内感染的, 要直接追究医疗机构一把手责任,并 对有关责任人依法依规予以严厉惩

2021年8月18日 星期三

## 县乡两级人大换届选举依法有序稳步推进

根据宪法和法律规定,从 今年上半年起,全国县乡两级 人大换届选举陆续展开。记者 昨天从全国人大常委会办公厅 获悉, 目前换届选举工作正在 依法有序稳步推进

截至目前, 山西、河北 西藏已顺利完成县乡两级人大 换届选举工作,并召开了新-届人民代表大会第一次会议。 其他 28 个省(区、市) 县乡 人大换届选举时间均已确定。 北京等 17 个省(区、市)将 在今年年内完成, 内蒙古等 11 个省(区、市)将于明年 上半年完成。

县乡人大换届选举直接面

民主最生动、最直接的体现。据了 解, 各地认直贯彻落实党中央要 求和选举法规定,依法保障选民 的选举权和被选举权, 使发展全 过程 人民民主具体地、现实地体 现到选民依法有效行使选举权利 的参与实践,具体地、现实地体现 到换届选举的各方面各环节。

在换届选举工作中,各地根 据新修改的选举法, 重新确定县 乡人大代表名额,新增代表名额 向基层群众、社区工作者等倾 斜。结合本地实际和经济社会发 展水平,科学合理确定县乡人大 代表结构比例,保证代表的广泛

同时,各地依法成立选举委 员会, 做好换届选举各项组织工 致开展选民登记工作, 力求做到 不漏登、不错登、不重登; 保障 流动人口的选举权利, 采取多种 措施为流动人口参选创造便利条 件: 灵活多样、讲求实效地组织 代表候选人与选民见面活动,依 法保障选民知情权、参与权、监 督权等。开展多渠道、多层次、 多形式的宣传活动,广泛动员广 大选民积极参加选举,营造换届 选举良好舆论氛围。

据悉, 这次换届选举是在疫 情防控常态化背景下进行的,部 分地区防控形势还十分严峻。各 地区各部门统筹做好疫情防控和 换届选举工作,将疫情防控要求 落实到选举的全过程、各环节, 确保疫情防控安全和选举顺利。

#### 新华热评

## 莫让营利培训钻家庭教育的"空子"

记者从昨天召开的全国人 大常委会会议获悉, 家庭教育 促讲法草塞强调 家庭教育指 导服务机构开展家庭教育指导 服务活动,不得组织或者变相 组织营利性教育培训。换句话 说,就是要杜绝营利培训钻家 庭教育的"空子"

近来, 《关于进一步减轻 义务教育阶段学生作业负担和 校外培训负担的意见》落地实 施, 对校外培训机构尤其是学 科类培训机构, 要求从严审 批,严禁资本化运作,并严控

校外培训"减"下去,家 庭教育自然"加"上来。不少

人看出这一趋势, 提出校外培 训机构可以将针对学生的课程 转移到父母身上 其至有个别 人试图打着指导家庭教育的新 幌子,走学科补习的老路子,

为此, 家庭教育促进法草 案将公民、法人和非法人组织 依法设立的家庭教育服务机构 明确为"非营利性家庭教育服 务机构",并对家庭教育服务 机构超出许可业务范围的行为 规定了处罚。

家庭是孩子的第一个课 堂, 父母是孩子的第一任老 师。家庭教育关系到孩子的终 身发展, 关系到千家万户的切 身利益, 关系到国家和民族的 未来。家庭教育的根本任务是 立德树人。要尊重未成年人身 心发展规律和个体差异, 培养 孩子健康体魄、良好生活习惯 和品德行为,以端正的育儿观、 成才观引导孩子逐渐形成正确 的世界观、人生观、价值观。

家庭教育指导服务机构、 家庭教育服务机构的职责,是 指导和帮助家长更好地开展家 庭教育, 传播科学的家庭教育 理念、知识和方法,组织开展形 式多样的家庭教育指导服务和 实践, 绝不是畸变成学科培训 --让家长成为只抓 成绩、不重品格,一味"鸡娃"、 不问兴趣的"虎妈""狼爸"。

### 《禁止网络不正当竞争行为规定》征求意见稿来了

## "二选一"等行为将面临更严格监管

□据新华社报道

好评得红包返现? 经营者 不得以返现、红包等方式诱导 用户给出指定评价。市场监管 总局昨天发布《禁止网络不正 当竞争行为规定》征求意见 稿,面向社会公开征求意见。 这意味着"二选一"、数据 "杀熟"、虚假交易等网络不正 当竞争行为将面临更严格、更 细致的监管。

互联网场景下,不正当竞 争手段更加复杂和隐蔽。

传统的不正当竞争行为通过 "技术加持"转移到线上,同 时衍生出一系列新型的网络不 正当竞争行为。为维护公平竞 争的市场秩序,保护经营者和 消费者的合法权益, 促进数字 经济规范持续健康发展,规定 征求意见稿结合近年来执法实 践,细化法律规定,明晰概念 内涵,对网络不正当竞争行为 新的表现形式和行为构成讲行 了全面梳理和归纳提炼,分类 进行规制。同时,重点对一些 概念进行明确, 对一些条款的

适用予以细化,以增强法律的适 用性,为经营者依法合规经营提 供指引和预期。

考虑到网络不正当竞争行为 的发生地、结果地可能涉及全国, 甚至在某些地方特别突出,规定 征求意见稿明确执法主体,强化 执法手段,对网络不正当竞争案 件的管辖权进行规定。同时,探索 引入第三方专业机构和专家观察 员辅助参与调查制度, 重点解决 案件办理过程中遇到的调查取 证、违法行为研判等问题,增强执 法的专业性,提高监管效能。

## 过度收集用户信息、强推个性化广告……

## 个人信息保护法草案三审稿均有回应

□据新华社"新华视点"报道

个人信息保护法草案昨天提请全国 人大常委会会议第三次审议。与此前的 草案二审稿相比,草案三审稿讲一步回 应社会关切,对应用程序过度收集个人 信息等问题作出更具针对性的规定,对 不满十四周岁未成年人的个人信息作出 特别保护等。

#### 限制过度收集用户个人信息

近年来,过度收集用户信息问题频 频引发质疑。草案三审稿规定,处理个 人信息应当具有明确、合理的目的, 并 应当与处理目的直接相关, 采取对个人 权益影响最小的方式。收集个人信息, 应当限于实现处理目的的最小范围。

针对个人信息泄露的隐患,草案三 审稿增加规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信 息,不得非法买卖、提供或者公开他人 个人信息。

中国电子技术标准化研究院网安中 心测评实验室副主任何延哲表示,从技 术角度看, 非法收集个人信息容易被识 别,非法使用个人信息可能更难被察觉。

'向平台提供个人信息的情况日益 普遍, 这些个人信息加果被讨度收集, 或者存储、使用不善,将会侵害用户权 益。因此,下一步的立法重点应围绕加 强对个人信息使用的监管作出完善。

## 不得向用户强制推送个 性化广告

近年来,一些平台利用大数据进行 用户画像推送个性化广告, 困扰公众日 常生活。草案三审稿明确,个人信息处 理者通过自动化决策方式向个人进行信 息推送、商业营销,应当同时提供不针 对其个人特征的选项,或者向个人提供 拒绝的方式。通过自动化决策方式作出 对个人权益有重大影响的决定,个人有 权要求予以说明,并有权拒绝仅通过自 动化决策的方式作出决定。

"自动化决策应当遵守个人信息处 理的一般规则,包括应遵循合法、正 当、必要、诚信原则, 目的明确和最小 化处理原则以及公开透明原则等。" 国人大常委会法工委发言人臧铁伟表 示,用户画像、算法推荐等自动化决 策. 应当在充分告知个人信息处理相关 事项的前提下取得个人同意,不得以个 人不同意为由拒绝提供产品或者服务

草案三审稿还规定,履行个人信息 保护职责的部门应当组织对应用程序等 个人信息保护情况进行测评、公布测评 结果,对违法处理个人信息的应用程 序,责令暂停或者终止提供服务。

## 将未成年人个人信息列 为敏感个人信息

随着互联网的不断普及,侵害青少

年个人信息合法权益的问题屡有发生 草案三审稿将不满十四周岁未成年人的 个人信息作为敏感个人信息,并要求个 人信息处理者对此制定专门的个人信息 小理规则。

中国信息安全研究院副院长左晓栋 十四周岁以下的未成年人不具备完 全民事行为能力,将这部分群体的个人 信息单列为敏感个人信息进行更高等级 的保护完全必要。

此外,一些平台的主要用户就是低 龄未成年人,有的平台设置了令人眼花 缭乱的消费陷阱, 让涉世未深的青少年 频频"中招"

左晓栋认为,草案三审稿要求个人 信息处理者对不满十四周岁未成年人的 个人信息制定专门的处理规则,其本质 是限制某些平台利用未成年人非法牟 利,要求相关平台切实履行相应社会责 任。"现在有的平台已经禁止未成年用户 充值或'打赏',这就是专门针对未成年 人制定个人信息处理规则的一种体现。"

## 明确逝者个人信息保护规则

一个人去世后,其他人有权利处置 其生前使用的网络账号吗?近年来,关 干文类问题的纠纷逐渐增多。

草案三审稿明确, 自然人死亡的, 其近亲属为了自身的合法、正当利益, 可以对死者的个人信息行使本章规定的 查阅、复制、更正、删除等权利; 死者 生前另有安排的除外。

世辉律师事务所合伙人王新锐认 为,该条款首先意味着近亲属行使死者 个人信息的权利不是随意的,同样要遵 守合法、正当的原则; 其次, 条款体现 了对死者生前意愿的尊重,鼓励自然人 生前认真安排自己的个人信息。

"修改后的条款一方面支持近亲属 维权,另一方面也防止该权利被滥用, 尤其是因家庭内部出现矛盾而导致违背 死者生前意愿的情况发生。" 干新锐说。

#### 健全投诉、举报机制

当前,个人信息保护面临维权渠道 窄、成本高、处罚侵权力度不够等问 题。草案三审稿进一步压实各方责任, 加强有关部门查外案件的协调配合。

草案三审稿明确,国家网信部门统 筹协调有关部门完善个人信息保护投 诉、举报工作机制:履行个人信息保护职 责的部门发现违法处理个人信息涉嫌犯 罪的,应及时移送公安机关依法处理;对 有关责任人员可以决定禁止其在一定期 限内担任相关企业的董事、监事、高级管 理人员和个人信息保护负责人等职务。

清华大学法学院教授劳东燕认为, 草案三审稿要求收到投诉、举报的部门 及时将外理结果告知投诉、举报人, 这 将让相关机制能良性运转;同时,明确在 涉个人信息的违法行为中追究有关责任 人员的法律责任,将相关人员的职业生 涯与个人信息保护工作"绑定",这将让 相关人员在处理个人信息时更加谨慎。